Fragen zur Lernverlaufsdiagnostik

FILBY-2

Losungsheft

Bearbeiter

Fragen 01-17
Fragen 18-34
Fragen 35-51
Fragen 52-69

Redaktion
Johannes Wild

Stand: 09.05.19

Daria Podwika
Elisa Hummel
Teresa Reichl
Johannes Wild



Erléduterungen zu den Fragen
Die folgenden Fragen Uberprifen das Textversténdnis der Schilerinnen und Schiiler.
Sie kénnen begleitend zu den FILBY-2-Lesetexten eingesetzt werden.

Die sechs Fragen sind in Anlehnung an die Niveaustufen der IGLU-Studien konstruiert,
d. h. sie decken verschiedene Anspruchsniveaus ab. Wdhrend die ersten Fragen auf
einfach zu findende Einzelinformationen abzielen, sind fir die Beantwortung der
spdteren Fragen komplexere Verstehensprozesse notwendig. Im Detail betreffen die
Niveaustufen:

Tab. 1: Niveaustufen der Fragen sowie Prozesse und Anforderungen, die zur Bewdltigung notwendig
sind (vgl. Mullis & Martin, 2013)

Niveaustufe Prozesse und Anforderungen

| Explizit gegebene Einzelinformationen identifizieren oder direkt
(Fragen 1-2) benachbarte Informationen verknipfen
1l JVerstreute" Informationen miteinander verkniipfen und einfache
(Fragen 3-4) Schlussfolgerungen treffen
i Fur die Herstellung von Kohdarenz auf der Ebene des Textes relevante
(Frage 5) Aspekte erfassen und komplexe Schliisse ziehen, unter Einbezug von
Weltwissen
v Auf Textpassagen bzw. den Text als ganzen bezogene Aussagen
(Frage 6) selbstandig interpretierend und begriindend antworten

Um den Schiilerinnen und Schiilern die Selbsteinschétzung zu ermdéglichen, sind die
Fragen stets in der gleichen Abfolge angeordnet. Die Niveaustufen sind im L&sungsheft
angegeben. Es kénnen jeweils 1-4 Antwortmdoglichkeiten richtig sein.

Hinweis: Zu Beginn werden die Kinder in der Regel erst wenige Fragen beantworten
kdnnen, insbesondere die Fragen 5-6 sind fiir die Kinder sehr anspruchsvoll. Dies ist
intendiert: Starke Schiilerinnen und Schiiler kénnten jedoch ansonsten keine
Fortschritte sehen. Schwache Leserinnen und Leser sehen Erfolge, wenn sie durch das
Training mehr Fragen beantworten kénnen. Das hei3t: Auf diese Weise kénnen beide
Lernfortschritte feststellen. Die Fragen sind nicht zur Notengebung geeignet.

Die jeweilige Zahl der (komplett) richtig gelésten Fragen kdénnen die Kinder in den
Lernverlaufsbogen eingetragen, den wir lhnen als Download zur Verfliigung gestellt
haben. Auf diese Weise kdnnen die Kinder ihre Fortschritte Gber mehrere Wochen
hinweg beobachten.

Mullis, 1., & Martin, M. (2013). PIRLS 2016. Item Writing Guidelines. Amsterdam: International Association for the
Evaluation of Educational Achievement.
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Wie sieht eine ,normale” Familie aus?

1. In einer Kleinfamilie leben Kinder ...

U mit ihren Eltern zusammen.

O mit ihren Stiefgeschwistern zusammen.

O mit ihren Eltern und GroReltern zusammen.

O mit dem neuen Partner eines Elternteils zusammen.

2. Was trifft auf die Regenbogenfamilie zu?

O DieEl ind VG I | Miitt
U Die Eltern leben mit den GroReltern zusammen.
O DieEl k& lbst keine Kinder bel

U Die Eltern sind bunt zusammengewiirfelt.

3. Wann hat ein Kind eine Stiefschwester oder einen Stiefbruder?

aw in einer Familie mit Kind adopti I

O Wenn mehrere Generationen zusammenleben.
O Wenn sich die Eltern getrennt haben.
0 Wenn es zwei Vater hat.

4. Welche Vorteile hat ein Kind in einer Patchwork-Familie?

U Es gibt selten Streit unter den Kindern.
O Es hat jedes Kind eine bunte Decke.

O Eské Arbei il I

O Esist | . I Spiel I

5. Von der wievielten Generation spricht man bei den Eltern eines Kindes?

O von der ersten
O von der zweiten
U von der dritten
U von der vierten

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

0 Die Patchwork-Familie

U Das Zusammenleben in einer Familie
Q Di hied Familient

U Der beste Papa und die beste Mama



02 Warum braucht man auch im Winter Sonnencreme?

| 1. Im Winter ist die Sonne ...
Q stdarker als im Sommer.
0 hwécl s im S
O gleich stark wie im Sommer.
O groBer als im Sommer.

2. Die Sonne sendet neben Licht auch ... aus.
O unsere Wolken
O etwas Feuchtigkeit
0 hédliche Strahl
O viel W&

Il 3. Warum schiitzt Sonnencreme vor einem Sonnenbrand?
Q s hind I lie S hl lirel f die H i
Q Sie verhindert, dass Kinder nach drau3en gehen.
O Sie verkiirzt den Weg der Strahlen.
O Sie kihlt die Haut ab.

4. Warum ist in einem Tal die Gefahr fiir einen Sonnenbrand im Winter
geringer?

O Hieri . ler S

U Hier sind weniger Menschen.

O Hier . Scl
Q Hier ist es kuhler.

IIl 5. Was bedeutet es, wenn Sonnenstrahlen ,reflektiert” werden?
O Sie werden pl6tzlich verschluckt.
O Sie werden zusdatzlich aufgeheizt.

Q s len in alle Ricl il
O Sie werden stark abgekiihlt.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Die Sonne — ein Lebensspender
Q Ski fahren ist gefahrlich!
U Ein Sommer in den Bergen
O Gefdhrlicher S hei
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Wieso bekommt man eigentlich Schnupfen?

1. Wie schnell werden Viren aus der Nase genief3t? So schnell wie ...
Q ein Kind laufen kann.
O ein Zug fahren kann.
Q ein Fahrrad fahren kann.
Q ein Tretroller rollen kann.

2. Was bewirken die Eindringlinge im Kérper?
O Sie transportieren Schleim zum Rachen.
O Sie bekédmpfen Viren und Bakterien.

O Siels ine Entzind
QO Sie sorgen fir Ubelkeit.

3. Warum bleiben Bakterien und Viren gern in unserer Nase?
U Sie treffen dort andere.
U Sie brauchen nicht viel Platz.
O Sie fihl ich d N
O Sie sind d hiitzt

4. Warum ldauft uns die Nase?

a U K& hat sich das als Abwet hod |

Q Es soll in der Nase warm und feucht sein.

O Eswird Schleim | lit. der beim G \werden hilf

O Unser Koérper will andere Menschen warnen, dass wir krank sind.

5. Warum muss der Schleim beim Schnupfen dickfliissig sein?
Q Er soll Eindringlingen den Zutritt in den Kérper verwehren.
0 E \L Eindrinali ied I K& hi beférd

O Er soll Eindringlingen eine angenehme Umgebung schaffen.

O Er soll Findrinalinge in sich qufnel

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum zweiten
Abschnitt?

O Schleim: die heimliche Mullabfuhr unseres Kérpers

Q Sol Vi ied K&

O Die Viren, die in unserer Nase leben

O Mit Schnupfen schnell zum Arzt!
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Warum ist Sport gesund?

2. Warum brauchen wir Sport?
Q I I . k&
O dami K& B bel
U um gegen andere Kinder zu gewinnen.
O damit uns nicht langweilig wird.

2. Welchen Vorteil hat es, fit zu sein?
O Man kann langer sitzen.
o M ird nicl hnell | I
O Man hat bessere Laune.
O Man darf bei vielen Sportarten mitmachen.

3. Was passiert in deinem Kérper, wenn du Sport machst?
Q Das Blut fliet schneller.
Q Er verbraucht Energie.
O Alle K& il I I

QO Das Herz arbeitet weniger.

4. Was passiert, wenn man regelmdéBig Sport macht?
Qs ird . I
U Das Herz muss kraftiger arbeiten.
U Man wird schneller mide.

O Man halt I8 urc]

5. Warum ist es ungesund, wenn wir nur herumsitzen?

a Wir vert I iqer E i als wir durch E |

O Wir bekommen Schmerzen im Ricken durch eine ungiinstige Haltung.

O Wir ka K& icht richtia in Sct :

O Wir essen dann zu viele ungesunde Sachen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
Q Die Bedeutung von Sport
U Wie bewegten sich die Menschen friher?
O So funktioniert dein Herz
U Wie wird man niemals krank?
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Wie erndhre ich mich gesund?

1. Fiir viele Menschen ist gesunde Ernéhrung ...
U ein Alltagsanliegen.
U ein Kinderspiel.
Q ein Problem.
O ein Unsinn.

2. Je dunkler ein Brot ist, desto ...
O verbrannter ist es.
Q I ichtige Stoff halt
O langer ist schon es nicht mehr frisch.
U mehr Zucker wurde hineingegeben.

3. Was ist besonders ungesund?
U dunkles Brot
O siiBes Gebacl
O frischer Fisch
O warme Milch

4. Wie erndhrten sich die Menschen in der Vergangenheit?
0 Sie mussten groBe Anstrengungen unternehmen.
O Sie liefen jeden T ite Strecken in der N
O Sie bedienten sich an groBBen Vorratskammern in der Kiiche.
U Sie hatten eine breite Auswahl an leckeren Speisen.

5. Warum sind heutzutage viele Menschen zu dick?
O Wir mij :
U Wir essen zu viele Grundnahrungsmittel.
O Wirl hr leict E
O Wir haben zu gute Zdhne.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
QO So erndhrten sich die Menschen friher
O Warum sollte man dunkles Brot essen?

o w Ké irklich als Nat I I
O Dem Zucker auf der Spur



06

Warum ist Zucker ungesund?

1. Steckt Zucker nur in SiiBigkeiten?
U Ja, andere Nahrungsmittel enthalten keinen.
O Nei I Hi len Lel ittel
O Nei I hin Of

QO Alle Lebensmittel enthalten Zucker.

2. Warum sind Obst und Gemiise gesund?
U Obst und Gemduse ist nicht gesund.
O Alles was nicht gut schmeckt, ist gesund.
O Obst und Gemuse enthalten keinen Zucker.

Q Alle Naf itteldie in der N | ind I

3. Woran denken die meisten Menschen, wenn man von Zucker spricht?
O An SiiRigkei
O An Geback.
O An Obst.
QO An Honig.

4. Was passiert, wenn man zu viel Zucker isst?
QO Man kann dick werden.
QO Man kann Karies bekommen.
U Man kann keine Nachteile bemerken.
QO Man kann davon krank werden.

5. Darf ich nun gar keinen Zucker mehr essen?
O Doch, wenn man ganz gesund ist.
O Dol Kleine M ind

O Doch, wenn man mehr Energie braucht.

Q Docl L der K& . 0 Zucker benati

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum zweiten
Abschnitt?

O Das Fett | K&

Q Verschiedene Krankheitsarten

O Wir werden immer dicker

U Die Zdhne und der Zucker



07 Warum muss man sich die Hdnde waschen?

| 1. Nach dem Klo und vor dem Essen, ...
O FuBewaschen nicht vergessen.
U Haarewaschen nicht vergessen.
U Hd&andewaschen nicht vernachlassigen.

O Hénd I il

2. Womit wéscht man am besten Anziehsachen?
Q Ol und Seife
O Fett und Seife
U Sand und Margarine
QO Wasser und Waschmittel

[l 3. Welche Eigenschaften haben Bakterien?
O Bakterien let 0 I
U Bakterien sind nur bésartig.
O Bakteri ind kleine Let
O Bakteri I Krankhei

4. Was ist beim Héndewaschen wichtig?
O Die Hénd Imagi I
QO Die Hdnde nur mit Wasser zu waschen.
O Die Hande i it W | Seif I
O Die Hénd iscl len Fi I

[l 5. Sind Bakterien nun gut oder schlecht?
U Bakterien sind auch nur Lebewesen und tun einem nichts.
U Alle Bakterien sind schlecht und fiigen uns Schaden zu.

Q gibt gute Bakterien, die dem Kdérper helfen, gesund

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum zweiten
Abschnitt?
U Hdandewaschen mit Wasser
Q Wi ichtiq Hand ascht
U Waschen mit der Waschmaschine
U Die Bakterien an unseren Handen
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Was passiert mit dem Kdsebrot im Bauch?

1. Wo holt unser Kérper Ndhrstoffe aus der Nahrung?
O im Hals

O im Magen
d im Mund
O im Darm

2. Wo beginnt die Verdauung?

U im Mund
Q im Darm
O im Magen

O in der Speiseréhre

3. Warum sind unsere Zdhne wichtig fiir die Verdauung?
O Die 7al Klei las F
U Die Zdhne liefern wichtige Nahrstoffe.
U Die Zdhne beseitigen schadliche Bakterien.
U Die Zdhne fordern die Produktion von Magensdure.

4. Welche Eigenschaften hat der Darm?
O Derl el ie ein | Schl I
QO Der Darm kann die Verdauung nicht unterstitzen.

Q DerD behalt Stoffe. die der K& icht | |
Q Derl lei lie Nl if iter ins Bl

5. Muss ich mein Essen dann iiberhaupt noch kauen?

a | il die Verd bereits im Mund beqi
a | ' el Arbeit filr den M ird

U Nein, weil die Magensdure im Magen sowieso alles zerkleinert.

O Nein, weil damit nur wichtige Ndhrstoffe kaputt gemacht werden.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum ersten
Abschnitt?

O Unser Darm

U Die Magensdure

O Schdadliche Bakterien

O Wie qel K& Néhrstoffe?

10
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Was passiert mit dem Kdsebrot im Bauch?

1. Was haben Menschen, die nichts héren?
QO einen Horfehler
O ein Hérvermdgen

O eine Horschadi

U eine Hoérbeeintrachtigung

2. Wann bekommt man eine Hérschéddigung?
U Sie kann durch einen lauten Knall entstehen.
O Sie kann angeboren sein.
U Sie kann entstehen, wenn man die Ohren zuhailt.
Q Sie| it der Zei I

3. Wie verhalten sich Menschen mit einer Hérschddigung?
U Sie schauen anderen auf die Ohren.
O Sie schauen anderen in die Augen.
Q Sie schauen anderen quf den Mund
O Sie schauen anderen auf die FiRe.

4. Wie formt man bestimmte Buchstaben mit den Lippen?
U Beieinem ,0" ist der Mund fast geschlossen.
O Beiej " ist der Mund sel it off
O Beiej " ist der Mund I

U Beieinem ,a" ist der Mund ganz spitz.

5. Was kann ich machen, wenn ich einem gehérlosen Menschen etwas
mitteilen méchte?
U Ich muss laut schreien, dann versteht er es auch.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Wie verstandigen Arzte sich mit Gehérlosen?

O Wie k hérlose M I I hen?

O Wie ist es, nichts héren zu kédnnen?
O Auf welche Schule gehen gehérlose Kinder?

11
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Mit dem Rolistuhl zu den Olympischen Spielen?

1. Worauf wollen Menschen mit Behinderung nicht verzichten?
Q auf Fans
Q auf ein Sportfest
U auf ein eigenes Stadion
O auf Hilfe beim Wettkampf

2. Welche Aufgabe hat der Betreuer blinder Sportler?
0 E lie Ricl
Q Er Iauft vor ihnen her.
QO Er macht Gerdusche.
Q Er feuert sie an.

3. Was ist das Besondere an den Paralympics?
O Alle Sportler brauchen gleich viel Hilfe.
O JederS ler ist in eine G . il
U Manche Sportler haben einen Betreuer.

U Die Sportler haben ein besonderes Stadion.

4. Was ist an den Medaillen fiir Blinde besonders?
O Sie sind hiedlich |
U Sie sind unterschiedlich teuer.
U Sie sind unterschiedlich dick.
Q Sie sind unterschiedlich groRB.

5. Wie konnten Medadillen fiir Menschen aussehen, die weder horen noch
sehen kénnen.
O Sie kdnnten unterschiedlich gefarbt machen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum ersten
Abschnitt?

QO Warum wurden die Paralympics erfunden?

U Was ist das Besondere an den Paralympics?

O Wann wurden die Olympischen Spiele erfunden?

0 Welche Sportarten gibt es bei den Paralympics?

12
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Warum bekommst du nur zweimal im Leben Zahne?

1. Wie viele Zdhne verliert ein Hai ungefdhr bei der Jagd?
Q funf
U acht
U zehn
O zwolf

2. Was passiert bei Kindern mit etwa sechs Jahren?
Q Der Zahnwechsel beginnt.
O Weisheitszdhne wachsen.
O Milchzdhne fallen aus.
O Zdhne wachsen nicht mehr nach.

3. Was ist das Besondere an menschlichen Zédhnen?
0 Man bekommt dritte Zahne.
O Man bel Weisheitszél
U Man hat ein Leben lang Milchzdhne.
0 Man bekommt besonders viele Zdahne.

4. Warum brauchen Babys keine Zdhne?
O Sie trinl iel Milc|
Q Sie bekommen Brei.
O Sie essen nicht alleine.
O Sie missen niemanden beilRen.

5. Warum fallen die Milchzéhne irgendwann aus?
Q s I urct 7l im Kief rangt
U Sie sind durch die Milch beschadigt worden.

O Sie sind fiir f e I

O Sie werden von den Kindern zu schlecht geputzt.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Haie auf der Jagd
U So wachsen die Milchzdhne
O Zdhne kann man gesund halten
O Wi and icl Sebiss?

13
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Warum kann man im Dunkeln keine Farben sehen?

1. Mit welcher Farbe ist deine Jacke im Dunkeln. gut zu sehen?
O gelb
O braun
U blau
QO schwarz

2. Aus wie vielen Farben besteht wei3es Licht?
QO aus drei
U aus funf
O ausallen
O aus keinen

3. Wie viele Arten von Zellen gibt es im Auge?
O zwei
Q drei
Q vier
QO funf

4. Was passiert, wenn nachts nur wenig Licht da ist?
U Farbiges Licht wird zurtickgeworfen.
O Farbiges Licht wird verstarkt.
O Farbiges Licht wird umgefarbt.
O Earbi Lic| ird | icl f
5. Wie ist es moglich, dass wir Farben sehen?
O Licht ei I . Fart flekti
O Wir haben gelernt, welche Farbe ein Ding hat.
U Im Auge erkennen Zapfen die Farbe.

U Es gibt einen Bereich flr Farben im Gehirn.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O So fallst du im Dunkeln nicht hin
U So kommst du sicher zur Schule
U So erkennt man Gegensténde

O So sieht unser Auge

14
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Warum ist Freizeit wichtig?

1. Welche Arbeit haben Kinder?
QO Hausaufgaben
O Sport
O Schule
U Basteln

2. Was passiert, wenn du dich so richtig ausgetobt hast?
Q Du kannst besser schlafen.
QO Du kannst langer durchhalten.
U Du kannst damit angeben.
U Du kannst besser rechnen.

3. Was kénnen Kinder tun, die sich oft langweilen?
O lhre Hausaufgaben machen
Q lnei Verein ej
U Im Krankenhaus mithelfen
O Im Tierhei it

4. Wie kannst du deine Freizeit verbringen?
O mit Arbeit
Q mit ni I
O mit dei Famili
Q mit Sport

5. Warum sollte man seine Freizeit abwechslungsreich gestalten?
O Um den Kopf mi I Di I hafti
O Um in der Schule etwas erzdhlen zu kdnnen.
O Um sicl ler Arbei hol
O Um neue Dinge zu lernen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum ersten
Abschnitt?

O Tanzen, Handball und Judo

U Spiele und Sport fir die Freizeit

O Ruhe nach einem Streit

Qv N ler Freizei
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Wie kommt die Wut in den Bauch — und wieder raus?

1. Wie kann man auf Wut reagieren, nur wenn man alleine ist?
Q laut schreien
U leise weinen
U normal sprechen
O wuitend schauen

2. Was macht unser Kérper bei Wut?
O Man bekommt Herzklopfen.
QO Man kann nicht nachdenken.
O Man entspannt die Muskeln.
O Man muss sich hinsetzen.

3. Wie bekommt man Wut am besten in den Griff?
U Man kann sich selbst beruhigen.
O Man kann in einen Sandsack boxen.
O Man| f i T i .

O Man kann andere anbrillen.

4. Wie verhalten sich andere oft, wenn du wiitend wird?
U Sie schauen einfach zu.
O Sie fiihl ic| I
O Sie gehen dann weg.
QO Sie horen laut Musik.

5. Warum ist es gut, wenn man weif3, wie man die Wut los wird?
O Man ! ft nict hind I itend wird
U Man kann andere drgern, ohne dass man selbst wiitend wird.
O Man ! ich schneller | hi I I I

O Man kann sich im Sport verbessern, ohne zu trainieren.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum zweiten
Abschnitt?

U Cool bleiben und Boxen gehen

O Musik gegen Kummer und Wut

Q Ein Trampolin gegen die Wut

Q Die Wut unter Kontrolle

16
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Wieso sind die meisten Bldtter griin, aber manche rot?

Warum sind im Winter Bldtter fiir einen Baum gefdhrlich?
O Weil W lariil I
O Weil sich der Schnee darauf stdrker sammelt.
O Weil sie gefrieren und vereisen kdénnen.
O Weil die grine Farbe darin kaputt gehen kann.

2. Wo speichert ein Baum im Herbst und Winter die griine Farbe?
U in den Blattern
O inden Zweigen
QO in den Wurzeln
QO indem Stamm

3. Was stellt die Pflanze in den Bldttern her?
O Nal if
U Kohlenstoffdioxid
O Sauerstoff
O Wasser

4. Warum fallen die Blétter im Herbst ab?
O Die Pl I . Nat I
U Die Pflanze wird durch den Wind so geschiittelt.
U Der Pflanze ist es dann zu kalt.
O Die Pl I . ic| f den Wi

5. Welche Rolle spielt die griine Blattfarbe bei einer Pflanze?
Q Sie | vrs Nat I Il
U Sie ist ndtig, damit die Pflanze schwitzen kann.
U Sie ist ndtig, damit die Pflanze schén aussieht.
O Sie ist ndtig, um die Blatter abzuwerfen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

O EinFR ind ier lal .
O Die Blatter im Winter

O Wie sich der Baum seine Ndhrstoffe aus den Wurzeln holt

O Warum Pflanzen im Winter weniger Nahrung herstellen kdnnen

17
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Warum haben Bldtter unterschiedliche Formen?

1. Wo wachsen Pflanzen mit besonders gefdhrlichen Bldttern?

O in Mooren
U in Waldern
U in Garten
O in Parks

2. Welche Pflanzen wachsen am besten?
O Dicieni i I ind
O Diejenigen, die am grof3ten sind.
U Diejenigen, die am schdnsten sind.
U Diejenigen, die am gefdhrlichsten sind.

3. Warum fressen manche Pflanzen Insekten?
U Damit sie nicht von ihnen gestochen werden.
O Weil es dort zu viele Insekten gibt.
U Damit locken sie andere Tiere an.

a Weil i chtige Nt ffe im Boden fehl

4. Welche der folgenden Pflanzen braucht wohl am meisten Wasser?
O Tanne
Q Ahorn
QO Kaktus
O Birke

5. Welche Blatter miisste ein Baum hoch in den Bergen haben?
O dinn und lang
O breit und lang
O dinn und kurz
Q breit und kurz

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum ersten
Abschnitt?
O Die Verdnd ler Pil im Laufe der Zei
O Das Moor — ein Lebensraum fiir besonders geféhrliche Blatter
U Die Besonderheit von Tannen und Kiefern
QO Der Unterschied zwischen Stacheln und Blattern

18
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Warum wdchst uns das Laub im Herbst nicht iiber den Kopf?

1. Welche der folgenden Tiere fressen das Laub?
O Kafer
U Bienen
QO Schnecken
a lgel

2. Wofiir ben6tigen Ameisen Bldtter und Laub?
Q Sie erndhren sich davon.
U Sie polstern ihr Zuhause damit.
O Sie machen daraus Walderde.

Q Siel ich einen Hiigel

3. Wer rdumt das Laub im Wald auf?
U die Waldtiere
U die Menschen
O die Wi
Q die Pil

5. Wo leben in einem Ameisenhiigel die meisten Tiere?
U in der Spitze des Hugels
O in Hohlen Uber der Erde
O in Gangen Uber der Erde
O in Hahl ter der Erd

5. Warum schadet es vielen Tieren, wenn man Bdume fallt?
O Sie finden keinen Schatten mehr.
O Sie ka kein 7ul hr
O Sie finden keine Nal I

O Sie werden durch den Larm verjagt.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum zweiten

Abschnitt?
O Laub - ein U hlupf fi hireiche Ti
QO Laub als Nahrung fir viele Waldbewohner
U Kafer, Schnecken und Ameisen als wichtige Laubfresser
O In der Mitte des Ameisenhiigels

19
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Wie verbreiten Pflanzen ihre Samen?

1. Wie oft im Jahr bekommen Pflanzen Samen?
O zweimal im Jahr
a finfmal im Jahr
Q e Lim Jat

Q alle zwei Jahre

2. Warum sollen Samen nicht auf derselben Stelle wachsen?
O Weil sie dann mit anderen vermischt werden.
O Weil sie d kei Pl hr hal
O Weil sie d iq Nat hat

Q Weil sie dann zu leicht zu entdecken sind.

3. Wie kdnnen Samen verteilt werden?
O durch den Wind
U durch den Regen
QO durch das Wasser
O durch die Ti

4. Warum sind einige Samen auffallend rot?
O damit es schén aussieht.
O damit Ti ie find T k&
O damit sie leic| lecl len ké
U damit sie von der Sonne angeschienen werden.

5. Warum verteilen Pflanzen ihre Samen oft so weit?

Q Ders 1L die Pl I icht beim Wacl )
Q Ders L quf maalict Bed »

U Der Samen soll Végel und andere Tiere erndhren.
Q Der Samen soll uns Menschen niitzlich sein.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

o w . S il len?
O Warum treiben Kokosniisse auf dem Meer?
O Welche Farben haben Samen?

O Welchen Namen hat der Lowenzahn noch?
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Warum gibt es giftige Pflanzen?

1. Giftige Pflanzen...
Q sind nur fir Menschen gefahrlich.
Q sind nur fur Tiere gefdahrlich.

Q sind fir M I | Ti fahrlict
Q sind nicht gefahrlich.

2. Welche Farbe bekommt die Haut, wenn man eine giftige Pflanze gegessen
hat?

QO blau

U gelb

U orange

O rot

3. Warum sind manche Pflanzen giftig?
U Die Pflanze ist bose.
O Die Pl ill sich schi
U Die Pflanze wachst auf giftigem Boden.
U Die Pflanze méchte ihre Samen nicht verbreiten.

4. Was genau ist hdufig giftig fir uns Menschen?
U Der Stangel enthalt giftige Stoffe.
O Die B hal iftiqe Stoff
U Die Wurzel enthdlt giftige Stoffe.
O Die Friicht hal iftige Stoff

5. Warum sind manche Pflanzen fiir bestimmte Tiere nicht giftig?
Q Damit ihre Samen von ihnen verbreitet werden.
O Damit sie etwas zu essen haben.
U Damit sie einen Unterschlupf haben.
U Damit sich die Pflanzen aussuchen kénnen, von wem sie gefressen
werden.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Vorsicht vor den bdsen Pflanzen!
O Wi hit ich Pil 5
O Warum wollen uns Pflanzen schaden?
U Welche Samen verbreitet die Ameise?
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Warum sind viele Pflanzen und Tiere vom Aussterben bedroht?

1. Wie viele Tier- und Pflanzenarten sterben Tag fiir Tag aus?
Q Uber 7 Arten
Q Uber 20 Arten
ar
U Gar keine Arten

2. Welches Tier ist vom Aussterben bedroht?
U Hase
QO Luchs
O Feldmaus
0 R Eichhérncl

3. Warum sind Arten vom Aussterben bedroht?
O Weil die Winter zu kalt sind.
O Weil die Tiere zu viel fressen.
O Weil der M hil Let St
O Weil Ti I Land lie heimisct T I

4. Was passiert, wenn viele Végel sterben?
O Viele Bé len | |
O Es gibt mehr Regenwiirmer.

O Die schadlichen Insel len nict | :

QO Andere Tiere sind nicht mehr vom Aussterben bedroht.

5. Wie konnte man vom Aussterben bedrohte Tiere schiitzen?

O Der Mensch muss weniger jagen.

Q Der Mensch muss die Tiere flttern.

O Der M | iqer Walder abhol

O Der Mensch muss die Tiere in einen Tierpark bringen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Was passiert, wenn viele Tiere aussterben?
QO Warum sterben wegen uns Menschen Tiere qus?
O Welche Tiere sind vom Aussterben bedroht?
O Warum beutet der Mensch die Natur aus?
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Warum ziichtet man Pilze in Fabrikhallen?

1. Welche Pilze sind beliebte Speisepilze?
O Steinpilze
O Champignons
O Triffel
Q Piifferli

2. Auf welcher Unterlage ziichtet man Pilze?
O Holz
O Moos
Q Stroh
O Blumenerde

3. Welche Vorteile haben geziichtete Pilze?
U Sie schmecken besser.
O Sie sind nicht qifti
O Sie wachsen schneller.
O Sie k& ieder Jal . I

4. Warum ziichtet man Pilze?
O Weil viele Pilze im Wald qiftiq sind
O Weil geziichtete Pilze gesiinder sind.
O Weil gezichtete Pilze schéner aussehen.

O Weil Pilze nicl eder lal : I

5. Warum ziichtet man Pilze auf verschiedenen Unterlagen?
O Weil Pil hied - I
O Weil Pilze je nach Unterlage anders schmecken.

O Weil Pilze die richtiqen Nihrstoff Wacl I I

O Weil Pilze auf bestimmten Unterlagen giftig werden.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Warum sind manche Pilze giftig?
U Warum wachsen Pilze nicht immer?
O Warum ziichtet man Pilze in alten Tunneln oder Kellern?

aw icl Pil bwohl i h im Wald I ,
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22 Warum sind Schmetterlinge so bunt?

| 1. Welches Korperteil ist farbig an den Schmetterlingen?

Q Ihr Fell.

O Ihre Haut.

O Ihre Haare.

O lhre Schuppen.

2. Was niitzt es den Schmetterlingen, so bunt zu sein?
O Es sieht schon aus.
O Es schiit : Feind
O Es wdre langweilig, wenn jeder Schmetterling gleich aussehen wirde.
U Jede Schmetterling-Familie hat ihre eigene Farbe.

[l 3. Wie genau kann sich ein Schmetterling durch seine Farbe schiitzen?
U Die Farbe enthdlt giftige Stoffe.
O Diel Warnfarl I I I T I
O Dicl I ine Earbe di ler T
U Die Farben finden Tiere schén und fressen den Schmetterling daher
nicht.

4. Warum sind manche Schmetterlinge einfach nur dunkel gefdrbt?
U Die Schmetterlinge sind dreckig, sodass die Farbe verdeckt ist.
U Die Schmetterlinge sind dadurch unauffalliger und werden nicht
gefressen.
U Die Schmetterlinge sind noch jung und werden bunt, wenn sie
erwachsen sind.

1l 5. Wann ist ein Schmetterling gut vor seinen Feinden geschiitzt?
O Wenn er schnell fliegen kann.
aw lie Tarnfart N || besi
aw bunte Warnfarl i

0 Wenn er viele gute Verstecke kennt.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Warum sind manche Schmetterlinge nicht bunt?
O Wi hit ich Scl i Feinden?
O Welche Tiere sind die Feinde von Schmetterlingen?
U Warum finden besonders farbige Falter leichter einen Partner?
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Benutzen Tiere Werkzeuge?

1. Welche Tiere benutzen Werkzeuge?
O Affen
O Hunde
O Delfine
U Elefanten

2. Warum benutzen Tiere Werkzeuge?
0 Um Weibchen anzulocken.
QO Um an Nahrung zu gelangen.
U Um sich eine Unterkunft zu bauen.
O Um sich etwas zum Spielen zu basteln.

3. Was macht der Affe, um an siiBe Friichte zu gelangen?
O Er wirft einen Stein, damit die Friichte herunterfallen.
O Er riattelt an der Pflanze, bis die Friichte herunterfallen.
O Er verwendet einen Spiel3, um die Frichte damit aufzuspieRen.
Q Er Blatt ls Handschul ich nict I

4. Wie kommen Kréhen an ihre Nahrung?
O Sie lassen sich von Autos helfen.
O Sie zwitschern so laut, bis ihre Beute tot umfallt.

a s len SpieBe | hre F amit qufzuspiel

U Sie schlagen so lange mit einem Stein auf eine Nuss, bis diese knackt.

5. Wie benutzen Tiere Werkzeuge?
Q Sie| e and
QO Sie lassen sich von anderen helfen.
U Sie zeigen Menschen, dass sie Hilfe benétigen.
O Sie helfen sich gegenseitig, wenn Hilfe nétig ist.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Wie lockt der Seidenlaubenvogel die Weibchen an?
O Wi I fiir | T Werl 5
O Wie benutzt der Affe Werkzeuge?
O Wie ist es moglich, dass Tiere Werkzeuge benutzen kédnnen?
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Wie kann ein Maulwurf im Dunkeln sehen?

1. Wie gut sieht ein Maulwurf?
O Ersieht f ic|
O Er sieht sehr gut.
O Er sieht besser als der Mensch.
Q Ersiel hell | dunkel

2. Was frisst ein Maulwurf?
QO Frichte
O Wi
0 Gemilse
U Insekten

3. Wie findet ein Maulwurf sein Essen?
Q Er hoért sehr gut und kann sein Essen schon von weitem héren.
O Er sieht seine Beute von weitem und folgt ihr selbst im Dunkeln.

4. Warum muss ein Maulwurf so viel fressen?
O Weil der Maulwurf viele unterschiedliche Dinge als Nahrung braucht.

D [] 1 ) J 9 JNQ ) 1Ng Up CEnN KANM
O Weil der Maulwurf einen Winterschlaf halt und sich einen Speck
anfressen muss.

5. Welche Tricks hat der Maulwurf auf Nahrungssuche?

O Erfind ine Nal lurch sei 5 hssi

O Er frisst die Nahrung sofort, damit er diese nicht verlieren kann.

O Erbunl ine Nal . : K

O ErbeiR . Nat in den Koof. damit sie it ic| isct
kann.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Warum grabt der Maulwurf Gange?
O Was macht der Maulwurf mit seiner Nahrung?
O Wie findet sich der Maul E ler Erd ht?
O Wie viel muss ein Maulwurf essen, um zu tUberleben?
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Wie lange brauchen Bienen fiir ein Glas Honig?

1. Wie lange lebt eine Biene?
O 11 Tage
O 21 Tage
0 31 Tage
O 41 Tage

2. Wie viele Bienen sammeln fiir einen L6ffel Honig ihr ganzes Leben lang?
U eine Biene
O vier Bienen
O sechs Bienen
O acht Bienen

3. Wie entsteht Honig?
Q Die Biene sammelt den Nektar einer Pflanze in einem Beutel.

U Die Biene verarbeitet den wa gen Nektar in ihrem Honigmagen

U Die Biene holt den Honig ab, den die Pflanzen produzieren.

O DieBi irat den Nel h dem Verd ieder |

4. Wie helfen die Bienen den Pflanzen?
O DieBi I qubt die Bliite ei Bl
U Die Bienen helfen den Pflanzen beim Honigmachen.

O Die Pollen der Bl bleil Eell der Biene hi

Q Die Biene nimmt der Pflanze etwas Gewicht ab.

5. Welchen Nutzen hat Honig?
O Er klebt die Blatter eine Blume am Stil fest.
QE At lie Bi ls v . hlect Zei
Q Erdi ls Nat fi M I

Q Er niGtzt den Bienen beim Bauen ihres Zuhauses.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Wi lelt die Bi Nel Honiq?
U Wie hilft die Biene der Pflanze?
O Wie lange lebt eine Biene?
U Warum ziichten die Menschen Bienen?
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Warum kommen Regenwiirmer an die Erdoberfldche?

1. Wo lebt der Regenwurm am liebsten?
O auf der StraBBe
QO unter der Erde
QO im dichten Gras
QO an Orten mit viel Wasser

2. Wie gut hért und sieht der Regenwurm?
Q Er hat keine Ohren.
Q Er hat keine Augen.
O Er kann sehr gut héren
U Er kann sehr gut sehen

3. Wie sieht der Regenwurm aus?
O Er hat groBe Augen.
U Er hat graue Schuppen.
Q Ert hleimige H
Q Er hat kleine B harcl

4. Warum kommt der Regenwurm bei Regen an die Erdoberfléche?

U Er liebt den Regen.

Q Er kann ertrinken.

Q Er wascht sich darin.

O Erfliet intlic| Feind

5. Mag der Regenwurm nun den Regen?

QO Er mag ihn nicht.

O Er findet den Regen angenehm.

o w . ine Hei I
O Nur wenn es regnet kann der Regenwurm an die Erdoberflache
kommen, weil dann weniger Feinde auf ihn lauern.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

o w iel R N bei F 5
O Wie sieht ein Regenwurm aus?

O Wo lebt der Regenwurm?

O Wer ist der groBte Feind des Regenwurms?
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27 Wie fangen Spinnen ihre Beute?

| 1. Wo stellt die Spinne ihre Fdden her?
O Sie stellt Faden im Mund aus ihrem Speichel her.
U Sie knotet die Faden mit ihren Beinen zusammen.
Q s It ihre Eaden in il Dril Hi leib |
O Sie sammelt viel Material, aus dem sie Faden herstellen kann.

2. Wie nennt man das Material, aus dem Spinnenfdden bestehen?
O Garn
O Seide
Q Wolle
O Polyester

[l 3. Warum bleibt die Spinne nicht selbst in ihrem Netz kleben?
QO Weil sie ihre Beine mit Spucke befeuchtet.
O Weil sie neben ihrem Netz wartet und sich somit auch nicht verfangen
kann.
O Weil es ihr eigener Faden ist, kann sich die Spinne gar nicht verfangen.
U Weil die Faden erst klebrig werden, wenn die Spinne mit ihrer Arbeit
fertig ist.

4. Wieso wehren sich die Beutetiere nicht?
U Weil sie Angst vor der Spinne haben.
O Weil die Spinne schneller ist als die Beutetiere.
O Weil die Faden des Spinnennetzes giftig sind und die Tiere sofort
sterben.
Q o

I K&
1l 5. Wie fangen Spinnen ihre Beute?

O Viele Spi ben kein N I I b aad

O Alle Spinnen fangen ihre Beute durch Netze.

O Manche Soi : ihre I W

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Woraus besteht ein Spinnenfaden?
U Wie spinnt eine Spinne ihr Netz?
O Was macht die Spinne mit ihrer Beute?

O Welche Techniken haben Spinnen, um Beute zu fangen?
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28 Warum erfrieren im Winter die Fische nicht?

| 1. Welche Kérpertemperatur haben Fische?
O Sie sind 36 Grad warm.
U Sie haben eine kalte Kérpertemperatur.
O Siesindi ler kalt wie das W
U Sie haben eine hohe Temperatur, damit sie im Winter nicht erfrieren.

2. Welches Gewdsser ist am besten fiir viele Fische geeignet?
U Flache Teiche
Q Tiefe Seen
Q GroBes Aquarium
O ReiBende Flisse

[l 3. Was passiert mit dem Sauerstoff, wenn es kalt oder warm ist?
O Es gibt immer gleich viel Sauerstoff in einem See.
o w las W kalt | i hr S t
U Wenn das Wasser warm ist, gibt es mehr Sauerstoff.
O Wenn das Wasser einfriert gibt es keinen Sauerstoff mehr im See.

4. Was passiert, wenn Abfdlle und Gifte in den See gelangen?
U Es passiert nichts.
Q si and las W les S
U Die Fische essen die Abfalle und kénnen daran ersticken.
O Durch sie kann das Wasser weniger Sauerstoff aufnehmen und

[l 5. Ist nun warmes oder kaltes Wasser angenehmer fiir den Fisch?

O Warmes Wasser ist angenehmer, weil der Fisch dann nicht frieren
muss.

O Kaltes Wasser ist angenehmer, weil der Fisch mehr Squerstoff zum
Atmen hat.

O Warmes Wasser ist angenehmer, weil der Fisch mehr Sauerstoff zum
Atmen hat.

Q Kaltes Wasser ist angenehmer, weil der Fisch bei zu warmem Wasser
ersticken kann.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Welche Kérpertemperatur haben Fische?
O Wo schwimmt ein Fisch am liebsten?

O Mé Fisct ler kal W lieber?
Q Wie schaden Abfall und Gifte den Fischen?
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Wie kann man Kaninchen und Hasen unterscheiden?

1. Wo leben Hasen?
O In Hoéhlen
U In einem Bau
O Auf Feldern
O Auf Wiesen

2. Wo kommen die Babys von Kaninchen zur Welt?
O Auf Wiesen
O Unter Baumen
O In Hohl
O Im Stroh

3. Wie kann man Hasen von Kaninchen unterscheiden?
Q Kaninchen kann man nicht von Hasen unterscheiden.
U Kaninchen haben ldngere Ohren als Hasen.

QO H ind aroB ls Kaninc|
QO H lel llei | Kaninchen in Koloni

4. Worin unterscheiden sich Kaninchen- und Hasenbabys?
U Das Kaninchen kommt im Gras zur Welt.
Q Der Hase kann von Geburt an sehen.
U Der Hase kommt in einem Nest zur Welt.
O Das Kaninchen kommt ohne Fell auf die Welt.

5. Worin sind sich Hase und Kaninchen &hnlich?
O Beide sind gleich groR.
Q Sie haben meistens braunes Fell.
O Sief beide G ler Kraut
U Beide leben in Hbhlen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Was frisst der Hase und das Kaninchen?
U Wie sieht der Nachwuchs von Hasen und Kaninchen aus?
O Bedeutet der Name Hase und Kaninchen dasselbe?
U Was macht das Kaninchen bei Gefahr?
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Warum singen Voégel?

1. Singen die Mdnnchen und Weibchen bei den Végeln?
U Beide singen.
O Nur die Weibchen singen.

O Nur die Mé I
U Nur die Vogelbabys singen.

2. Wann ist Paarungszeit bei den Végeln?
O Eriihli
0 Sommer
U Herbst
d Winter

3. Warum singen Végel zu bestimmten Zeiten?
O Es hat keinen Grund.
O Damit sie lauter singen kdnnen.
O Weil die V6gel unterschiedlich wach sind.

O Damit kei I Véael sie beim Si iy

4. Warum singen Végel liberhaupt?
U Sie sprechen miteinander.
Q s idi ihr Revi
U Es ist ihr Hobby zu singen.
O Die Mé I len Weibcl loct

5. Warum singen die Végel im Sommer nur selten?
O Weil es zu hei zum Singen ist.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
Q Was hat der Vogelgesang zu bedeuten?
O Wann singen Amseln?
U Wann gehen Voégel auf Partnersuche?
O Was machen Végel im Winter?
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Warum fressen Vogel rote Marienkdfer nicht?

1. Was macht ein Marienkdfer bei Gefahr?

Q Er fliegt davon.
Q Er stellt sich tot.
Q Er lauft so schnell er kann davon.

aE I . lbe Flissiakeit al

2. In welchen Farben gibt es Marienkdfer?

0 Rosa
QO Braun
a Weil
O Orange

3. Warum fressen Végel keine Marienkéfer?

O Marienkéfer sind fir Voael qifti
O Marienkéf I ken Véaeln nict

O Sie finden die Kafer stiB und méchten sie nicht fressen.
U Die Marienkdafer sind zu klein und Végel wiirden von ihnen nicht satt
werden.

4. Wann ist ein Marienkd&fer ungenieBbar fiir Vogel?

U Wenn er besonders alt ist.

U Wenn der Marienkdfer sehr diinn ist.

o w . hr i . Farbe |

O Alle Marienkafer schmecken den Végeln gut.

5. M6gen Vogel die Farbe Rot?

O Nei i ine Warnfarbe i

U Ja, weil rot eine schéne Farbe ist.

O Ja, weil rot ein Hinweis flr die Végel ist, dass es dort etwas zu essen
gibt.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

O Wie finden V6gel die Farbe Rot?
aF Végel Marienkéfer?

U Warum ist der Rotkardinal rot?
U In welchen Farben gibt es Marienkdafer?
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Welches Haustier passt zu mir?

1. Wie oft muss man mit einem Hund Gassi gehen?
O Einmal taglich.
0 Zweimal taglich.
QO Dreimal taglich.
O Wenn man einen Garten zuhause hat, muss man nicht Gassi gehen.

2. Wo kann man hingehen, wenn man einem Tier helfen will?
Q Ins Tierheim.
O In den Tiergarten.
O Ins Zoofachgeschdaft.
O Auf den Bauernhof.

3. Was muss man beriicksichtigen, wenn mein ein Tier méchte?
U Man muss wissen, wie schwer das Tier ist.
O Man muss wissen, was das Tier am liebsten isst.
o M . I in Tier Geld |
o M . I as Ti EI

4. Welche Aufgaben kann ich im Tierheim iibernehmen?
Q Ich| Hunde Gassi fil
O Man! len U e Tier il
U Die Tierpfleger kénnen Tipps im Umgang mit Tieren geben.
O Man kann die Tiere ab und zu mit Nachhause nehmen und sie dort
verwohnen.

5. Wie merke ich, ob ein Tier zu mir passt?
Q Das Tier muss damit einverstanden sein, mein Tier zu werden.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Wie viel Auslauf braucht ein Hund?
U Woas ist ein Tierheim?

O Sind alle Hausti leich?

U Wie merke ich, ob ein Tier mich mag?
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33 Wie finden Bienen ihren Weg zuriick zum Bienenstock?

| 1. Wie groB ist das Gehirn einer Biene?
O So grof3 wie eine Perle.
O So grof3 wie ein Sandkorn.
O So grof wie ein Samenkorn.

O So groB wie eine Erbse.

2. Wie erkenne Bienen, um welche Pflanze es sich handelt?
O Uber ihren Sehsinn.
D !"!l .I 3 | .
O Uber ihren Geschmackssinn.
O Uber ihren Tastsinn.

[l 3. Wie orientiert sich eine Biene?
0 Die Biene hat eine Art innere Landkarte in sich.
O DieBi I ic| Licht der S L
Q0 Die Biene orientiert sich am Summen der anderen Bienen.

4. Kénnen Bienen sich Dinge mitteilen?
Q Bi ich Di . il
U Bienen kénnen nicht miteinander sprechen.
O Wenn Bienen summen, sprechen sie miteinander.
O Bienen stoBen einen Duft aus, um den anderen Gefahren mitzuteilen.

1 5. Warum kommen immer mehr Bienen, wenn man Eis isst?
O Weil Bienen so gut sehen, dass sie das Eis von weitem erkennen.
O Weil Bi ich , Rund itteil E i
O Weil Bienen so gut riechen kénnen, dass sie das Eis von weitem
riechen.

O Weil Bi ich , Schwanzel itteil Nat
gibt,

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Wi o ich Bi N
O Wie kommunizieren Bienen miteinander?
O Warum mégen die Bienen die Sonne?
O Wie groB ist das Gehirn einer Biene?
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Wie putzen sich Tiere die Zdhne?

1. Miissen Tiere ihre Zéhne pflegen?
a | iLihre Zét f tt gel
O Nein, nur der Mensch putzt sich die Zdhne.
O Nein, weil sie nicht so viel Zucker essen wie wir.
O Nein, weil Tieren egal ist, wie ihre Zahne aussehen.

2. Was benutzen Affen, um ihre Zdhne zu reinigen?
Q Zahnseide
O Zahnpasta
O Zahnbdirste
0 Mundspilung

3. Wie sdubern Tiere sich selbst die Zahne?

a s - and

QO Sie benutzen eine Zahnbirste.

4. Lassen sich manche Tiere die Zdhne putzen?
O Kein Tier lasst sich die Zahne putzen.
0 Menschen missen versuchen, allen Tieren die Zdhne zu putzen.

5. Muss der Mensch Tieren die Zdhne putzen?
U Nein, weil Tieren ihre Zahne egal sind.
Q Ja, weil Tiere sich selbst nicht die Z&hne putzen kénnen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Muss man den Tieren ihre Zdhne putzen?
U Benutzen Tiere eine Zahnbiirste?
O Wie reinigen Fische ihre Zahne?
U Benutzen Affen Zahnseide?
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Warum ist Tollwut so gefdhrlich?

1. Wie wird vor der Tollwut gewarnt?
O Mit lautem Schreien
Q Mi len Schild
0 Mit hohen Zdunen
4 Mit bunten Plakaten

2. Was trifft auf die Tollwut zu?
Q Siel Tod fil
Q Sie kann Tiere und Pflanzen befallen.

Q Sie il ner Entzinduna im Gehi

Q Sie ist nicht ansteckend.

3. Wie kann man sich vor Tollwut schiitzen?
U Impfen der Tiere
O Keine fremden Tiere streicheln
O Sich mit Parfiim einsprihen
O Gar nicht

4. Wie wird Tollwut Gibertragen?
U Durch die Luft
O Durch Speichel
Q Durch Bisse oder Kratzer
QO Durch Viren

5. Woran erkenne ich ein krankes Tier?
Q Schaum vor dem Mund
U Rote Augen
QO Kalte Schnauze

Q Vielleict ict

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Tollwut ist ungefdhrlich
O Tollwut in Deutschland
Q Tol bei M I | Ti
U Wie man sich vor Tollwut schitzt
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Warum macht der Regen Héuser kaputt?

1. Wieso sind alte Kirchen oft kaputt?
O Weil sie dann noch dlter aussehen
O Weil die Pfarrer das schéner finden
U Weil der Wind den Stein zersetzt

O Weil der F len Stei

2. Woher sind die Abgase in der Luft?
U Von pupsenden Kihen
Q Von Autos und Schiffen
O Von dem Atem der Menschen

O Von grofRen Fabriken

3. Wieso wird Regen sauer?
O Weil er wiitend ist.
O Weil der Boden ausgelaugt ist.

O Weil sich Al it R bind
O Weil die Luft sauer ist.

4. Was kann mit Pflanzen passieren, wenn der Boden sauer ist?
O Sie wachsen schneller.
QO Wurzeln und Blatter gehen kaputt,
O Sie werden rot.
Q si I

5. Wieso werden neure Hduser nicht vom Regen zersetzt?
O Weil der Regen nur alte Hauser zersetzt
O Weil die Dacher die Hauser besser schiitzen
O Weil E kei Kall halt
O Weil der Regen nur friher sauer war

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Alte Hauser sind besser gebaut als neue
U Saurer Boden macht den Regen sauer
O Was saurer Regen bewirken kann
U Schadstoffe gelangen in den Boden
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Warum streut der Bauer Diinger auf das Feld?

1. Wieso wird Gemiise meistens mit Diinger angebaut?
U Weil das Gemiise sonst nur eine blasse Farbe bekommt.
O Weil das Gemiise sonst sehr klein bleibt.
U Weil das Gemiuse sonst tGberhaupt nicht wachsen kann.

O Weil das Gemil il I I

2. Was passiert, wenn Diinger ins Wasser kommt?
O Die Fische werden groBer.
Q Es wachsen nur Algen.
O Die Fiscl I
O Das Wasser wird braun.

3. Wieso ist der Boden ausgelaugt?
QO Weil zu viele Pflanzen zu eng gepflanzt werden.
U Weil die Erde schon so alt ist.
O Weil die Pflanzen geerntet werden.

O Weil zu viele Pflanzen hintereinander gepflanzt werden.

4. Wieso ,kippen” Fliisse und Seen um?
U Weil zu viele Fische darin sind.
O Weil Dij ins W I
O Weil beim Abbrennen Abgase ins Wasser kommen.
O Weil zu viel frisches Wasser hineinkommt.

5. Was ist am besten fiir den Boden?
QO Gar nicht dingen
O Mit viel Wasser diingen
QO Das Feld abbrennen

O Natirlicher DG

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Dinger ist schadlich
O Dduinger ist unnétig

Q Di ist nétia. al ict fahrlic]

O Dinger ist n6tig und absolut ungefdhrlich
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38 Was passiert mit unserem Miill?

| 1.Wie viel Miill verursacht jeder Mensch im Jahr?
U Mehrere Kilo
U Mehrere dutzend Kilo
QO Mehrere hundert Kilo
O Mehrere tausend Kilo

2. Was kann man mit Plastikmiill machen?
Q recyceln
O sammeln
U kompostieren
U nichts

[I' 3. Wann kann man Miill kompostieren?
O Wenn es Plastik-Miill ist.
O Wenn es Papier-Mull ist.
aw Bio-Miill i
U Wenn Deponie-Mill ist.

4. Wieso bleibt mancher Miill fir immer auf der Deponie?
O Weil er dort kompostiert wird.
QO Weil er nicht verbrennt.
O Weil i ic| In |

O Weil man ihn verkaufen will.

1 5. Wieso muss Miill getrennt werden?
O Wei hied : Miill il
O Weil nicht alles in eine Tonne passt.
O Weil Mill hiedlich bet el I
U Weil es verschiedene Miillabfuhren gibt.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Unter jedem Hugel steckt Mall
O Recycling ist wichtig
U Es gibt genau drei Arten von Mull
o w : hied Miill I ird
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Wie kann man Abfall vermeiden?

1. Wieso ist Miill eines unserer groBten Probleme?
0 Weil wir viel d I
O Weil er nicht schén aussieht.
O Weil ihn kei hat il
O Weil wir zu wenig davon haben.

2. Wasser trinkt man am besten aus ...
O einer Plastikflasche.
U einer Glasflasche.
U der Wasserleitung.
Q e Flasc] i ickael |

3. Wie kann man weniger Miill verursachen?
U Bio-Artikel kaufen
Q Einen Korb benutzen
O Plastiktiten kaufen
Q Di I ler leil

4. Was kann man mit Miill machen, statt ihn wegzuwerfen?
O Etwas reparieren
O Etwas verschenken
Q Etwas basteln
U Gar nichts

5. Kann man als einzelner etwas gegen das Miillproblem ausrichten?
O Nein, weil eine Person egal ist.
O Nein, weil man einen Verein braucht.

a | i | lere inspiri I

Q Ja, weil man jeden Mill vermeiden kann.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Mall ist kein Problem
O Wir kédnnen nichts gegen den Mll unternehmen

O Abial den ist einfacl I enl

O Wir sollten alles wegwerfen, was wir nicht brauchen
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Warum sollte man keine Plastiktiiten kaufen?

1. Was passiert, wenn Végel Plastik fressen?
Q lhr Magen verstopft.
O lhnen passiert nichts.
O lhnen wird schlecht.
Q lhnen fallen die Federn aus.

2. Was ist das Besondere an den , Miill-Bakterien"?
U Sie entstehen aus dem Mull.
O Sie verhindern, dass Tiere Mdll fressen.
U Sie sorgen dafir, dass man den Miill leichter finden kann.
O Sie ka Miill f

3. Was passiert mit Plastiktiiten, die benutzt wurden?
O Sie werden aufgehoben und wiederverwendet.
O Alle werden recycelt.
Q Viel I hmi
O Einige | in der N

4. Wieso holt man nicht einfach allen Miill aus dem Meer?
0 Weil niemand Lust dazu hat.
O Weil der Mull zu tief liegt.
O Weild hr viel Geld |
O Weil der Mill auf dem Meeresboden ungefdhrlich ist.

5. Ist Plastik auch gefdhrlich fiir uns Menschen?
O Ja, weil es beim Anfassen Gift absondert.
a | il wir das Plastik il lie Ti el
a | il der Miill S | gefanrlich sein |

Q Ja, weil wir das Plastik auch Gber die Luft aufnehmen.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Die Kosten des Plastikmiills
Q Plastik: Ein Problem fir das Meer
O Wir kédnnen nichts gegen den Plastikmll unternehmen

O Plastik | fahrlich fi I
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Welche Kleider hat man frither getragen?

1. Welche Kleidung trug man in der Steinzeit?
Q Wolle
Q Tierfelle
O Gras
QO Baumrinde

2. Was trugen die alten Agypter?
O Mei : Scl
O Mei in Lei I
O Meist eine Tunika
U Meist eine Toga

3. Warum trug man friiher Kleidung?
QU ic| U lteinfli hit
U Um nicht nackt sein zu missen.
0 Um keinen Sonnenbrand zu bekommen.
QU icl hmiicl

4. Wie sah Kleidung im Mittelalter aus?
Q Ahnlich wie im alten Rom
0 ..
O Weite Hosen und enge Armel
O Mieder und Kleider

5. Inwiefern hatte Kleidung etwas mit dem Rang in der Gesellschaft zu tun?
U Die Reichen mussten im Gegensatz zu Armen nicht nackt sein.
O Die Reicl Kleid ic| I ls die 2
U Nur die Reichen durften besondere Schnitte tragen.

O Nur die Reicl lurften | lere Eart

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Kleidung wurde erst in modernen Zeiten wichtig
O Kleidung ist in modernen Zeiten nicht mehr wichtig
O Kleidung wurde mit der Zeit immer wichtiger

Q Kleid hon | Wichti
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Wie wusch man ohne Waschmaschine?

1. Was musste alles in den Topf?
O Wasser
0 Waschmittel
Q Kleidung
QO Seife

2.Wie sah ein Wdschestampfer aus?
O Wie ein Kochtopf
U Wie eine Waschmaschine
O Wie eine Pumpe

O Wie eine Wascheleine

3. Was musste man beachten, bevor man Wésche waschen konnte?
U Man musste Feuer machen.
Q Man musste Seife machen.
o M lie Seif I

U Man musste die Wdasche in die Sonne legen.

4. Wann war die Wdsche fertig gewaschen?
U Wenn sie aus dem Topf kam.
U Wenn sie auf dem Brett lag.
O Wenn sie eingeweicht war.

aw e im Weéschest [

5. Wie viele Schritte gab es, um die Wdsche zu waschen?
a 2

Q
Q
Q

g W

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
0 Wascl | frither | lizi
U Waschmittel ist besser als Kernseife
0 Wasser zum Waschen muss heil3 sein
U Ein Waschbrett muss aus Metall sein
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Wie hat man ohne Staubsauger sauber gemacht?

1. Wie oft putzte man frither die B6den?
O Einmal die Woche
U Einmal im Monat
Q Einmal im halben Jahr

Q Einmalim Jahr

2. Wie sah der erste Staubsauger aus?
Q Ahnlich wie heute
O Wie ein Blasebalg
U Ein Kessel mit Schlduchen
0 Grof und schwer

3. Was hat der Staubsauger bis heute?
QO Einen Motor
O Einen Kessel
U Einen Benzinantrieb
U Ein Blasebalg

4. Wieso mussten immer zwei Leute gemeinsam staubsaugen?
O Weil es dann mehr SpalR machte.
O Weil es sehr schwer war.
QO Well Hand betriel I

O Weil die Menschen die Technik nicht verstanden haben.

5. Wieso sind Staubsauer heutzutage viel praktischer?
0 Well sie lei ind
O Weil sie gréBer sind.
O Well sie leic| ind
O Weil sie elektrisch sind

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Staubsaugen macht keinen Spal3
U FrUher war es dreckiger
Q0 Wieso und wie man den Staubsauger erfand
U Die Erfindung des Staubsaugers
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44 Wie hat man ohne Heizung geheizt?

| 1. Was nahm man friiher als Brennstoff fiir die Heizung?
U Holz
U Sonnenenergie
a &
U Windenergie

2. Wie wurde das Feuer entdeckt?
O Durch Zufall
Qr h ei Bl N
U Durch starke Sonneneinstrahlung
0 Von einem Erfinder

[l 3. Wieso hat man noch mit Feuer geheizt, obwohl die FuBbodenheizung schon
erfunden war?
O Weil Feuer angenehmer ist.
O Weil Erfindung nicht sehr verbreitet war.
O Weil die FuBbodenheizung gefdhrlich war.
O Weil M I ich d icht lei I

4. Wie konnte man mehrere Rdume auf einmal heizen?
O Durch mehrere Kessel mit heiBem Wasser

O Durch heiBes W I ) Kessel wei lei I

Q Durch mehrere Feuerstellen

O Durch mel Heizks

1l 5. Wieso heizt man heute weniger mit Holz oder Kohle?
O Weil es teuer ist.
O Weil lie U It schadi
O Weil dafiir zu wenig Holz und Kohle vorhanden ist.
O Weil es anstrengender und komplizierter ist.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Wieso heizen so wichtig ist
U Wieso heizen wir heute immer noch?

O Die Entwickl ler Hei

U Feuer als Beginn der Menschheit
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Welche Spielsachen gab es friiher?

1. Woraus waren die ersten Spielzeuge in der Steinzeit?
O Stein
O Rinde
O Holz
O Lehm

2. Wo wurde Lego erfunden?
O In Deutschland

O In England
O In Osterreich
O InD& I

3. Was ist der Unterschied zwischen Kettcar und Bobby Car?
O Nur das Bobby Car hat Reifen.
O Nur beim Bobby Car muss man treten.
O Nur beim Kettcar muss man treten.
O Nur das K funktioni i ein Eahrrad

4. Wieso heif3t das Kettcar so?
U Weil es eine Kette hat.
O Weil man in einer Kette fahren soll.
QO Weil Heinz Kettler es erfunden hat.
O Weil die Tochter des Erfinders Ketty hiel3.

5. Was sind Ankersteine?
U Steine, die den Anker eines Schiffes schwerer machen
O Die.V N " der | .
O Stej Kreide. S I L Ol
U Steine aus stabilem Plastik

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
QO Es gab mit der Zeit immer mehr Spielzeug
U Bobby Cars sind besser als Kettcars

Q Spiel . | ichtia filr Kind

U Wie das Diabolo Europa eroberte
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Woas hat ein Pferd mit einem Auto zu tun?

1. Was nutzte man friiher fiir schwere Arbeiten?
U Pferde
O Ochsen
O Kuhe
QO Ziegen

2. Was ist die offizielle Einheit fiir Motoren heute?
a PS
U Newton
O Watt
4 Volt

3. Wieso wurde die Einheit PS erfunden?
O Damit man wusste, wie viele Pferde die Maschine ziehen mussten.

O Damit man wusste, wie viele Pferde die Maschine bedienen mussten.

O Dami . « die Maschine i

O Damit man wusste, wie viele Maschinen so stark wie ein Pferd sind.

4. Wieso sind Pferde teurer als eine Maschine?
O Weil Pferde viel Essen brauchen.
U Weil Pferde so schon sind.
O Weil Pferde auch mal krank werden.
U Weil Pferde oft nicht arbeiten wollen.

5. Wieso verkaufte sich die Maschine am Anfang nicht?
O Weil die Menschen ihre Pferde mehr mochten als eine Maschine.
O Weil die M I ic| . k die Maschine i
O Weil die Maschine nicht gut gebaut war.
O Weil die Menschen Angst vor dem Dampf hatten.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

U Ein Pferd hat nichts mit einem Auto zu tun
O James Watt war ein groBBer Erfinder

O Wie die [ : hine die Arbeit der Pferde it I

0 Wieso Pferde besser sind als Maschinen

48



47

Schrieben die Rbmer schon mit Fullfeder?

1. Was ist ein ,,stilus”?
U Eine Schreibfeder
QO Eine Tafel
O Ein Griffel
Q Eine Fullfeder

2. Woraus ist Pergament gemacht?
Q Papier
Q Tierhaut
O Wachs
QO Papyrus

3. Woraus wurde Tinte gemacht?
O Aus Baumharz
O AusTi fischti
Q Aus Asche
O Aus Blut

4. Wie konnte man Tafeln wiederverwenden?
O Indem man sie mit einem Schwamm abwischte.
U Indem man die Schrift wegradierte.
U Indem man das Wachs gléattete,

O Indem man sie erhitzte.

5. Wieso war Pergament fiir die Schule unpraktisch?
O Weil es sehr teuer war.
QO Weil man es nur einmal benutzen konnte.
U Weil es leicht gerissen ist.
O Weil es furchterlich roch.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Schon die Rémer schrieben mit Fllfeder
U Die Erfindung der Fillfeder
O Schreil ilien it lie Jal
O Wie die Romer schreiben lernten

49



48

Wie unterhielten sich weit entfernte Menschen ohne Handy?

1. Wie haben die alten Griechen ,telefoniert"?
U Mit Telefonen
U Mit Morsezeichen
U Mit Rauchzeichen
O Mit Fackeln

2. Woraus kann ein Signal bei einem Morsezeichen bestehen?
O Ausl 5
O Aus Pausen
Q Aus kurzen Ténen
O Aus Buchstaben

3. Was trifft auf den Zeigertelegraf zu?
QO Er wurde von den Englandern erfunden.
O Jeder Buct be | in | : Zeict
O Man konnte die Zeichen nur mit einer Lupe lesen.
0 E in Gerét fiir einzelne Bucl I

4. Wie schreibt man Morsezeichen auf?
0 Mit Buchstaben
O Mit Punl | Stric|
Q Gar nicht
O Mit Kreisen

5. Wieso fing man an, sich liber weite Strecken zu unterhalten?
U Weil den Leuten langweilig war.
U Weil man die Leute, die weit weg wohnten, vermisste.

a Wei Beispiel Hilfe rufen |

O Weil Liebespaare sich so heimlich unterhalten konnten.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

O Das Handy macht unser Leben sehr viel einfacher

O Die Entwickl Unterhal n ite Streci

U Die Entwicklung von Morsezeichen
U Wieso Rauchzeichen schadlich fur die Umwelt sind
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Weshalb baute man Computer?

1. Wann wurde der erste Computer erfunden?
O Vor mehr als 110 Jahren
O Vor mehr als 100 Jahren
O Vor mehr als 90 Jahren

O Vor mehr als 80 Jahren

2. Wieso hieB der erste Computer Z1?
O Weil der Erfinder das Alphabet rickwdarts anfangen wollte.
O Weil der Computer schwarz und weil3 war wie ein Zebra.
O Weil der Erfinder 7 hieR
O Weil der Computer mit Zahlen arbeitete.

3. Wie viele Versuche brauchte der Erfinder, bis sein Computer funktionierte?
a1

Q
Q
Q

SN

4. Wieso wurde der Computer erfunden?
Q Um zu rechnen.
O Um Spiele zu spielen.
O Um Nachrichten zu schreiben.
O Um Geheimdiensten zu helfen.

5. Was tun die Relais?
O Den Strom einschalten
O Den Strom umschalten
O Den Strom ausschalten
U Den Strom zuschalten

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Wieso Computer so riesig waren
O Wie der C fund | wei ickel I
O Wann unsere Computer so schnell wurden
QO Technische Entwicklung ab dem zweiten Weltkrieg
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Warum hat man das Internet erfunden?

1. Wie kann man sich das Internet vorstellen?
O Wie einen Planeten
O Wie einen Fluss

O Wie das N ) Spi
O Wie eine Uhr

2. Wieso muss man im Internet vorsichtig sein?
O Weil nicht all . I I
O Weil man leicht aus Versehen etwas falsch macht.
O Weil die grellen Farben einen mide machen.
O Weil es Geld kostet.

3. Wieso sollte man im Chat nie seinen echten Namen sagen?
O Weil man sonst ausgelacht werden kénnte.
QO Weil di I P im Cl ielleicht bése i
O Weil i I P ielleict icht |

O Weil niemand im Internet seinen echten Namen sagt.

4. Welche Méglichkeiten gab es vor dem Internet?
O E-Mails
O Briefe
U Videoanrufe
QO Anrufe

5. Was war der Beginn des Internets?
QO Die Erfindung der Computer
U Die Verbindung aller Rechner
O Die Verbind ier Rect
U Die Erfindung der Computersprache

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Wieso das Internet erfunden wurde
U Wann das Internet erfunden wurde
U Von wem das Internet erfunden wurde
O Wie sich das | ickelt |
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Warum bauten Menschen Mauern um Stddte oder Ldander?

1. Wie schiitzten die Stadtmauern die Stadt?
U Sie waren mit Dornen bewachsen
U Sie waren mit Stacheldraht umwickelt
Q s hr hoct | sehr di|
O Sie waren mit giftigen Pflanzen bewachsen

2. Wann verriegelte man die Tore?
QO Wenn man Feinde sah.
U Wenn es Nacht wurde.
U Wenn ein Sonntag war.
U Wenn es Tag war.

3. Wieso baut man Mauern zwischen Lédndern?
O Weil die Lander Krieg haben.
O Dass andere qusgesperrt wurden.
QO Um zu verhindern, dass Leute das Land verlassen.
U Damit man nicht ins andere Land sehen kann.

4. Wieso durfte niemand aus der DDR auswandern?
O Weil die DDR Angst vor der BRD hatte.
O Weil die DDR A ihr A I I
O Weil die DDR Angst vor Krieg hatte.
O Weil die DDR A I i Arbei i

5. Wieso hatten viele Stadtmauern Balkone?
QO Damit man dort Wache halten konnte.
O Damit man dort Blumen pflanzen konnte.
O Damit die Mauer schéner aussah.

O Damit die Wacl lort Feinde schnell hen |

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

U Wieso Stadtmauern so wichtig waren

o w in der \/ heit M I I
O Warum DDR und BRD getrennt waren

O Wie bewache ich am besten eine Stadt?
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52 Wie ist eigentlich das Geld entstanden?

| 1. Was bedeutet ,,préigen”?
U Man tauscht besonders oft mit derselben Person.
O M riickt ei S Lin Metall
U Man zeigt, dass etwas selten ist.
O Man stellt ein Kunstwerk her.

2. Welche Dinge konnte man friiher besonders leicht tauschen?
Q Muscheln
Q Fische
Q Perlen
Q Pfeilspitzen

Il 3. Was ist ein Wechsel?
U Eine besondere Form des Tauschens, bei der Dinge nur ausgewechselt
wurden.
O Ein Vorlaufer des Geldschei it Mii I hit
bekam.
U Eine Verdnderung der Zahlungsart tber die Jahrhunderte hinweg.
O Ein Handel zwischen Kaufleuten und Biirgern im Mittelalter.

4. Warum war es friiher schwierig, manche Sachen zu tauschen?
O Manche Dinge konnten schnell verderben.
U Manche Dinge waren wertvoller als andere.
O Manche Dinge gab es nur bei Handlern und Kaufleuten.
O Manche Dinge konnte man nur mit einem Wechsel bekommen.

1l 5. Warum hat man das Bezahlen mit EC-Karte erfunden?
O Mant ) I le Wechselgeld dabei
O Man spart das Papier und Metall fur die Herstellung.
o M keine Mii | Scheine |

O Man wollte auch Computer fir das Bezahlen nutzen.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Wie das Papiergeld entstand
O So entstand die Miinzprégung
O So funktioniert der Tauschhandel
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Woher wissen wir etwas liber die Vergangenheit?

1. Womit kann man das Erforschen der Vergangenheit vergleichen?
QO mit einem Puzzle
O mit einem Kartenspiel
O mit einem Computerspiel
O mit einem Memory-Spiel

2. Wie nennt man Forscher, die sich mit der Vergangenheit beschéftigen?
O Autoren
0 Hi i
QO Quellensucher
U Vergangenheitsforscher

3. Was kann eine Quelle sein?
O eine Schriftroll I I Zei
U ein Foto aus der aktuellen Tageszeitung
U ein Text tber die Romer aus deinem Schulbuch
U ein aktueller Kinderfilm im Kino

4. Warum veréndert sich manchmal, was man iber friiher weif3?
O Weil man sich in der Schule damit beschdaftigt.
O Weil neue Quellen entdeckt werden.
O WeilF I Ert . .

U Weil es einen neuen Film oder ein neues Buch gibt.

5. Warum ist es wichtig, etwas liber die Vergangenheit zu wissen?

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

Q0 So arbeitet ein Historiker
0 Das Leben der Rémer
U Quellen fur die Vergangenheit

O Das Erforschen der Vergangenheit
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Warum bauen Menschen Tiirme?

1. Wann hdlt ein Turm gut zusammen?
O Wenn er oben breiter ist als unten.
o w lie Stei fei lers;
O Wenn er besonders hoch ist.
O Wenn er prdachtig gestaltet ist.

2. Wo steht der hochste Turm der Welt?
O Paris
O Dubai
U Taipeh
O Tokyo

3. Warum waren hohe Tiirme friiher wichtig?

Q Sie waren Wohnraum fir viele Menschen.

4. Warum werden heute Tirme und Hochhduser gebaut?
0 E ht in Stadt iq Pl Verfi
O Man will seine Nahe zu Gott ausdriicken.
U Es gibt einfachere Bautechniken und Werkzeuge.
O Mant . lle / icht il lie Stad

5. Wie hat sich der Turmbau verdndert?

O Es spielt nicht Macl lern ein besti Zweck eine Roll
O Die Religion ist fir den Bau eines T | heidend

QO Die Tlirme, die man heute baut, sind heute kiirzer als friher.
U Es werden insgesamt deutlich weniger Tirme gebaut.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Der héchste Turm der Welt
U Wie baut man einen Turm?

U Die Bedeutung des Turmbaus

O Gefahren im Blick — durch Tirme
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Wie lang ist dein Bremsweg?

1. Wie lange ist dein Bremsweg in etwa, wenn du schnell fdhrst?
QO ca. 3 Meter
QO ca. 5 Meter
Q ca. 8 Meter
QO ca. 12 Meter

2. Warum dauert es etwas, bevor du bei einem Hindernis zu bremsen
beginnst?

U Du musst erst Giberlegen, ob du nicht doch vorbeikommst.

U Du musst erst deinen Bremsweg ausrechnen.

O Du musst erst laut klingeln, um Platz zu schaffen.

ar las G I im Gehi bei

3. Wo kannst du deinen Bremsweg gut planen?
aw : : I i |
U Wenn ein Auto plétzlich auftaucht.
O Wenn ein Fahrer die Autotir 6ffnet.
O Wenn ein FuBgdnger auf den Radweg tritt.

4. Wovon héngt dein Bremsweg ab?
Q lei eschwindiakei
O von deinem Wagemut
O von deiner Geschicklichkeit
Q lei Reakti

5. Warum ist es wichtig, einen Helm zu tragen?
O Man kann dadurch schneller fahren.
O Man| . Uniall nicht i id
QO Erl hiitzt das Gehi I K&

Q Er halt die Ohren selbst bei kaltem Fahrtwind warm.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Richti . T
U Warum man einen Helm tragen sollte
O Ausflug mit dem Fahrrad
O So berechnet man den Bremsweg

57



56 Warum verlaufen wir uns nicht dauernd?

| 1. Wo triffst du dich im Beispiel mit einem Freund?
O am Bahnhof
O an der Kirche
O an Bratwurststand

O am Marktplatz

2. Worauf muss man achten, wenn man sich an einem neuen Ort
zurechtfinden will?

0 f quffdllige Ha | BS

0 f quifalliqe Fart 'F

Q auf auffallige Menschen und Tiere

U auf auffdllige Ereignisse und Vorgdnge

I 3. Warum hilft es dir, nach dem Weg zu fragen?

aE ht ein Plan im Koof. den das Gehirn wil | des Gel
ifen |

O Man fuhlt sich sicherer in der unbekannten Stadt, weil man schon
jemanden kennt.

O Du musst nicht nachdenken, weil immer jemand da ist, der dir
weiterhilft.

O Man kann die Antworten in eine Karten-App auf dem Handy eingeben.

4. Warum kann man sich mit Apps spdter schlechter orientieren?
O M N ich keine [ ils der U I .
O Man hat manchmal kein Signal oder der Akku ist leer.
O Man kann keine Abklrzungen finden bzw. benutzen.
0 Man weil3 nicht, wo man gerade ist.

1l 5. Warum ist es giinstig, sich einmal im Kreis zu drehen, wenn man irgendwo
neu ist?
O Man ! . ic| i hr Einzelhei I
o M ieht den G hied Blickwinkel
O Man bekommt ein besseres Signal fir das Handy.
O Man findet schneller hilfsbereite Menschen.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Orientierung leicht gemacht
U Navigieren mit dem Handy
Qs ht die K im Kopf
U Wie entsteht ein Stadtplan?

58



57

Wie funktioniert ein Handy?

1. Wie lange braucht ein Handy-Signal um die ganze Welt?
O wenige Tage
O wenige Stunden
O wenige Minuten

O wenige Sekunden

2. Was passiert bei der Telefongesellschaft, wenn du eine Telefonnummer
gewdhlt hast?
O DerC ht. dein Telef it der N bind
O Der Computer sucht heraus, wie der Empfanger wirklich heif3t.
O Der Computer schickt eine Nachricht an den Empfénger.
U Der Computer schaut, wo du gerade bist.

3. Warum sendet dein Handy beim Einschalten eine Nachricht an die
Telefongesellschaft?

QE I I I i I ic| le befind

O Es meldet, dass noch genug Guthaben zur Verfligung steht.

U Es meldet, dass du jemanden anrufen méchtest.

QO Es meldet, dass genug Akku vorhanden ist.

4. Was passiert mit deiner Stimme, wenn du in das Mikrofon sprichst?
O sie wird direkt an den Empfénger deines Anrufs weitergeleitet.
O sie wird vom Computer der Telefongesellschaft bearbeitet.
U sie wird an eine Antenne geschickt und dort vor dem Weiterleiten
umgewandelt.

5. Warum benétigen Handys kein Kabel zum Telefonieren? Die Verbindung
erfolgt ...

O bis zum Computer der Telefongesellschaft drahtlos.

U bis zum endgiltigen Empfdanger drahtlos.

Q bis zur groBen Antenne drahtlos.

U bis zur Landesgrenze drahtlos.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

Q Telefon it Hand
O Alles bereit zum Telefonieren

U Der Aufbau eines modernen Handys

U Das passiert mit der Stimme beim Telefonieren
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58 Warum arbeitet der Bécker in der Nacht?

| 1. Wann beginnt ein Bédcker meistens mit der Arbeit?
Q frdh
U mittags
U nachmittags
U abends

2. Was bedeutet es, wenn ein Teig ,,gehen muss”?
U Der Backer tragt ihn an einen anderen Ort.
O Ein LKW fahrt ihn zu einem Laden.
O Die Hef ht den Tei 58

O Man knetet verschiedene Zutaten dazu.

[l 3. Warum sind Semmeln aus der Fabrik im Laden trotzdem ,,frisch”
gebacken?
U Sie werden so schnell geliefert, dass sie noch warm sind.
Q s I E lief I im Lad fqebacl
U Zusatzstoffe halten sie wdhrend des Transports lange genug frisch.
O Sie werden im LKW mit Maschinen warmgehalten.

4. Warum erlernen weniger Menschen den Beruf des Bdckers?
O M hr friit fstel T bei
O Die H I in Fabriken i hnell | billi

U Manche Menschen vertragen kein Mehl oder Nisse.
U Es werden weniger Brotchen und Brezen gegessen.

1l 5. Warum sollte der Beruf des Bdckers nicht aussterben?
O Das Hand K des Bacl I . I I
U Man kann als Backer gutes Geld verdienen.
O Es gibt sonst niemanden, der sliBe Teilchen herstellt.

Q Badl Bacl iele M hen |

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Wie kommt die Breze in den Pausenverkauf?
O Brezen, Brot und siiRe Teilchen
O Ein Rezept zum Brotbacken
O Der Wandel des Backens
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Warum fdllt ein Flugzeug nicht vom Himmel?

1. Wie nennt man bei einem Flugzeug die Fliigel?
QO Tragflachen
QO Turbinen
0 Schwinge
O Ruder

2. Wofiir sorgen die Turbinen? Sie sorgen ...
Q firei ichende Geschwindiakei
Q fir eine optimale Lage der Flugel.

O fdr ein ausgeglichenes Gewicht.
Q fir einen ruhigen Flug.

3. Was ist bei den Fliigeln besonders wichtig?
Q s . hot in als hi
Q s . leicl hré lit sei
U Sie missen aus Metall sein.
U Sie missen beweglich sein.

4. Wie entsteht der Auftrieb bei einem Flugzeug?
U Turbinen dricken Luft nach unten und das Flugzeug nach oben.
U Die Flugel schlagen wie bei einem Vogel auf und ab.

Q Luft alei lie Fligel und driickt si hof

U Das Flugzeug wird so leicht gebaut, damit es von selbst fliegt.

5. Warum ist neben den Fliigeln auch die Geschwindigkeit des Flugzeugs
wichtig?
U Die Tragfladchen werden bei zu hohen Geschwindigkeiten beschadigt.
U Das Steuern des Flugzeugs ist bei passender Geschwindigkeit leichter.

Der Au L J grofie

U Die Reise mit dem Flugzeug darf nicht zu lange dauern, damit der
Treibstoff reicht.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

U Der Antrieb eines Flugzeugs
U Fliegen — wie Rudern in der Luft

O Der Auftrieb bei ei El

O Fliegen wie ein Vogel
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Wie entsteht ein Zeichentrickfilm?

1. Wie lange kann es dauern, bis ein Film fertig ist?
O Stunden
O Monate
Q Jahre
U Jahrzehnte

2. Wie mussten friiher alle Bilder gezeichnet werden?
O mit der Hand
O mit dem Computer
O mit einem Scanner
O mit einer Schablone

3. Warum sind fiir einen Zeichentrickfilm viele Einzelbilder einer Figur nétig?

a s len hi . I iat. damit sich die Fiqur |
Q Sie zej hiedliche M in der E ler i

U Sie werden von unterschiedlichen Experten gezeichnet und
zusammengefugt.
O Sie misslingen oft und missen dann nochmal gezeichnet werden.

4. Wie funktioniert die Bewegung einer Figur in einem Animationsfilm?

U Ein echter Mensch wird als ,Skelett” anstelle des Zeichnens der Figur
gefilmt.

QO M sndert Schritt fiir Schritt d Skelett” einer Fi
Computer.

O Aus Verdnd les Skeletts | I in C i
Einzelbilder des Fil

U Es wird nur das Skelett einer Figur auf das Papier gezeichnet.

5. Warum werden heute meist Animationsfilme statt Zeichentrickfilmen
hergestellt?
O Man kann sie leicht in andere Sprachen lbersetzen und anpassen.
O Sie sind giinsti il si . Arbeitsschri ford
Q DerEi les C infacht die G I

U Sie gefallen den meisten Kindern viel besser als Zeichentrickfilme.

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

U Animationsfilme

Qv Ei lbild Fil

U Wie bastelt man ein Daumenkino?

U Die Aufgaben eines Zeichentrickzeichners
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61 Wer hat die gréBte Familie?

| 1. Wo lebt Lisa mit ihrer Familie?

O inEqgg
U in Graz
U inLinz
O in Wien

2. Wie heif3t Tims dlterer Bruder?
d Max
O Karl
a Ali
a Otto

Il 3. Welches Kind hat bzw. welche Kinder haben noch mindestens eine Oma
oder einen Opa?
O Lisa
U Max
U Lea
O Iim

4. Wie viele Kinder haben Geschwister?
U eins
a zwei
O drei
O vier

1 5. Wessen Familie ist am gréB3ten? Die von ...
Q Lisa
O Max
QO Lea
Q Tim

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Zusammenleben in einer Familie
U Die Schule in Egg
O Kind leic] ihre Eamili

Q Lisas Familie
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Reichen die Tische fiir Lisas Geburtstagsfeier?

1. In wie vielen Tagen hat Lisa Geburtstag?
O einem
a zwei
Q drei
Q vier

2. Wie viele Kinder aus ihrer Klasse Iddt Lisa ein?
Q funf
O sechs
U sieben
U acht

3. Wobei hilft Lisas Papa?
O beim Luftballon aufblasen
U beim Tische riicken
U beim Kartchen ausschneiden
U beim Kuchen backen

4. Wie viele Stiihle muss Lisa noch besorgen, damit alle einen Platz haben?
Q keinen
U einen
Q zwei
Q drei

5. Wie viele Kdrtchen muss Lisa noch ausschneiden, wenn nur die Kinder der
Gdste eines erhalten?

U eins

a zwei

O drei

Q vier

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Lisa spielt ein Spiel
U Heute hat Lisa Geburtstag
O Papa kommt heute spater

O Lisa plant ihre Gel o
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Wie viele Aste braucht Lisa fiir einen Zaun aus Asten?

1. Wann trifft sich Lisa mit ihren Freunden zum FuB3ballspielen?
QO Samstag
U Sonntag
U Montag
U Dienstag

2. Woraus bauen die Kinder ein Sofa?
O aus Blattern
O aqus Steinen
O aus Zapfen

QO aus Seilen

3. Wie viele Kinder sind zum Spielen da?
Q vier
Q funf
U sechs
U sieben

4. Warum bauen die Kinder die Hiitte am Waldrand?
U Sie sind dort nicht weit von zuhause weg.
O Sie find I M il B
O Sie hat I iele Maalichkei Spiel

Q Sie kénnen dort laut sein und Larm machen.

5. Wie viele Aste miissen die Kinder noch fiir den Zaun sammeln?
U keine
U einen
O zwei
O drei

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Das FuBballturnier
0 Abenteuer im Wald
O DerE . Hiitt
QO Erkundung einer H6hle
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Welche Farbe hat die Schachtel in der Mitte?

1. Wen treffen die Kinder zuhause an der Tiir?
U Lisas Mama
O Lisas Schwester
Q Lisas Papa
Q Lisas Opa

2. Warum laufen die Kinder zu Lisa nachhause?
Q lhnen ist langweilig.
O Es beginnt zu regnen.
U Sie haben etwas vergessen.
U Lisa hat einen Termin beim Zahnarzt.

3. Welche der folgenden Namen fiir die Gruppe schlagen die Kinder vor?

U Ameisen
U Delfine
a Geier
O Eicl

4. Welche Farbe hat die Schachtel in der Mitte des Schachtelturms?

U rot
Q grin
O blau
U gelb

5. Wie viele Moglichkeiten gibt es, die Schachteln aufeinanderzulegen?

O drei
Q vier
Q funf
O sechs

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

Qv R n ht
U Die Gruppe bekommt einen Namen

U Die geheimnisvolle Hitte im Wald

O Ein Gberraschender Fund im Wohnzimmer
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65 Wie viele Stimmen bekommen die , Fiichse"?

| 1. Wer schldgt den Namen ,Eiche” fiir die Gruppe vor?
U Lisa
O Moni
O Paul
O Ruth

2. Welchen Namen bekommt die Gruppe?
O Adler
U Delfine
Q Eiche
O Eicl

[l 3. Warum muss Maxs Vater den Kindern helfen?
O Sie kénnen sich nicht auf einen Namen einigen.
Q Sie kénnen das Dach der Hitte nicht erreichen.

O Sie ka lie B ) ict

O Sie kdnnen den Weg zur Siedlung nicht finden.

4. Wie viele Stimmen bekamen die Fiichse, wenn alle anwesenden Kinder
abstimmten?

U eine

a zwei

O drei

Q vier

[1l 5. Warum stimmen die Kinder mit Zetteln ab?
O Jeder Name soll die gleiche Chance haben.
U Man kann die Stimmen dann besser zdhlen.
U Die Kinder schreiben die Namen gerne.

O Die Wahl soll qehei :

IV 6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
O Schlau wie ein Fuchs
Q Ausflug in die Wildnis

Q Die Gruppe bekommt einen Namen
U Die Hutte wird fertig eingerichtet
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Der Miill im Wald

1. Welche Kinder suchen die Zapfen fiir das Wurfspiel?
O Max
QO Lea
O Moni
O Ruth

2. Worliiber sind die Kinder erstaunt?
U Dass Lisa so gut singen kann.
Qr iel Miill len |
O Dass sie so schnell fertig sind.
O Dass Pauls Eltern den Mll trennen.

3. Wie viel Zeit haben die Kinder noch zum Aufréumen?
U eine Viertelstunde
U eine halbe Stunde
O eine volle Stunde
U mehr als eine Stunde

4. Warum tragen die Kinder den Miill auf einen Haufen?
Q Umihn | k&
O Um diesen verbrennen zu kénnen.
O Um ein Wurfspiel damit zu machen.
QU : Uberblict bel

5. Warum trennen die Kinder den Miill?
U Er passt so besser in die mitgebrachten Sacke.
U Jedes Kind kann eine andere Sorte einsammeln.
O Man ! i ied
U Es geht so am schnellsten.

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U4 Die Feier am Waldrand
Q Aufrdumen nach dem Fest
QO Paul erklart die Milltrennung
U So viel Plastikmiill
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Wer ist das kleinste Kind unter Lisas Freunden?

1. Wo stellen sich die Kinder zum Messen auf?
U am Rand des Waldes
O am Eingang des Asthauses
U an einem hohen Baum
U an einer Wand des Asthauses

2. Welches Kind lduft nachhause und holt ein MaBband?
O Ruth
d Moni
O Lisa
U Lea

3. Welches Kind ist bzw. welche Kinder sind genauso gro3 wie Moni?
O Max
QO Sarah
d Jan
Q Paul

4. Wie viele Dezimeter ist Lisa kleiner als Ruth?
U keinen
U einen
a zwei
O drei

5. Warum stellen sich die Kinder nicht einfach nebeneinander?

O Die Erqebnisse kannt . i 2.B. der Bod hief i
O Sie ki I ict . : in Kind i

O Sie finden keinen Platz, der groB3 genug fir alle ist.

Q Saral 0 it d : leict I ind nicht d

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
Q Die Kinder machen Messungen
QO Ein Samstag im Asthaus
O Paul wird der neue Chef
U Entdeckung im Waldboden

69



68

Vor wie vielen Tagen hat Lisa die Bohnen gepflanzt?

1. Wann wollen die Kinder wieder nach den Bohnen sehen?
U nach einem Tag

nach zwei Tagen

nach drei Tagen

nach vier Tagen

000

2. Wie schnell wachsen Bohnen? Ca. einen Zentimeter ...
QO pro Stunde
Q pro Tag
O pro Woche
U pro Monat

3. Wie soll der Platz, an dem die Bohnen gepflanzt werden sollen, sein?
O sonnig
QO feucht
O windig
O trocken

4. Warum hat Lisa ihr Tagebuch dabei?
O Sie will ihre spannenden Erlebnisse im Wald aufschreiben.
Q Sie will ausrechnen, wie schnell die Bohnen pro Tag wachsen.
O Sie will ihre Geheimnisse mit den anderen austauschen.
O Sie will es den anderen Kindern zeigen.

5. Wie groB3 sind die Bohnen am Ende der Geschichte?
U ca. zwei Zentimeter
U ca. sieben Zentimeter
U ca. neun Zentimeter
O ca. zehn Zentimeter

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?
U Ein Badetag am See
O Paulist krank
O Das Wachstum von Bohnen
U Lisa findet einen Frosch

70



69

Wie viel Geld bleibt den Kindern iibrig?

1. Was kostet der Einkauf insgesamt?
Q 2 Euro
Q 5 Euro
QO 10 Euro
Q 18 Euro

2. Wo befindet sich Lisa am Anfang der Geschichte?
O im Supermarkt
O im Asthaus
Q imK| .
O im Schulhof

3. Warum bekommt Lisa keine Breze?
Q s N ie nic|
U Sie hat zu wenig Geld dabei.
O Sie hat keinen Platz in ihrer Tasche.
U Sie war gemein zu einem anderen Kind.

4. Wie viel Geld geben die Kinder fiir Obst aus?
O drei Euro
Q vier Euro
O fianf Euro
U sechs Euro

5. Wofiir geben die Kinder zusammen am meisten Geld aus?
Q fir Obst
O fiir Getranl
Q fir Brezen
Q far StBigkeiten

6. Welche der folgenden Uberschriften passt am besten zum gesamten Text?

QO Im Supermarkt
O Es wird Herbst

O Vorberei fiir das Herbstfest
Q Endlich ist Wochenende
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